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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ 

 

 

АЕС – атомна електростанція; 

БСК – біохімічне споживання кисню; 

ЗР – забруднююча речовина; 

СБО – станція біологічного очищення; 

СВ – стічні води; 

СПАР – синтетичні поверхнево-активні речовини; 

ТПВ – тверді побутові відходи; 

ХСК – хімічне споживання кисню. 
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ВСТУП 

 

 

Вода є основою життєдіяльності організмів і людини і визначальним 

фактором розвитку суспільного виробництва. Без води не може існувати 

людська цивілізація, бо вода використовується людьми не лише для пиття, а 

й для забезпечення своїх санітарно-гігієнічних та господарсько-побутових 

потреб. Вода використовується у промисловості, побуті, сільському 

господарстві як джерело енергії. 

Водні ресурси України – це поверхневі і підземні води, придатні для 

використання в народному господарстві України. Частина водокористувачів 

(промисловість, сільське і житлово-комунальне господарство) безповоротно 

забирають воду з річок, озер, водосховищ, водоносних горизонтів. Інші 

використовують не саму воду, а її енергію, водну поверхню або водоймище 

загалом (гідроенергетика, водний транспорт, рибництво). Водотоки і 

водойми мають велике значення для відпочинку, туризму, спорту. 

Водний об'єкт – природний або створений штучно елемент довкілля, в 

якому зосереджуються води. 

Одеська область – це приморський прикордонний район. У 

стратегічному плані територія області розташована дуже вигідно – на 

перетині найважливіших водних шляхів. В її межах протікають такі великі 

річки як Дністер, Дунай та Південний Буг. Річки Дунай і Дністер є 

основними джерелами питного водопостачання області. Крім того,на 

території області є багато малих річок, озер, лиманів, водосховищ та 

свердловин. Поверхневі водні об’єкти розподілені по території 

нерівномірно. 

Розвиток курортів та рекреації Одеського регіону відбувається саме 

завдяки таким природним ресурсам, як узбережжя Чорного моря та інші 

водні об’єкти (річки, лимани, озера), сприятливий клімат, води мінеральні, 

лікувальні грязі, природно-заповідні території. 
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Кожний водний об’єкт має свої особливі екологічні проблеми, але 

майже у всіх водних об’єктів екологічний стан є незадовільним. Тому 

потрібні заходи для його поліпшення. 

Вода грає дуже важливу роль в житті людей,тому роботає дуже 

актуальною. В тому числі і для Одеської області, оскільки вона 

відноситься до областей України, які найменш забезпечені водними 

ресурсами. Водні ресурси області мають певні екологічні проблеми і якщо 

їх не вирішувати, то це може призвести до пагубних наслідків для 

навколишнього середовища та економічного розвитку області. Тому це 

особливо потребує дбайливого ставлення до водних об’єктів, 

раціонального використання водних ресурсів, охорони їх від забруднення.  

Метою роботи є загальна характеристика водних об’єктів Одеської 

області, їх екологічного стану та проблем. Адже проблем багато, і в 

останній час вони все більш загострюються. 
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1 ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЛАСТІ 
 

 

Одеська область утворена 27 лютого 1932 року. Її склад налічує 26 

адміністративних районів, 7 міст обласного підпорядкування, 33 селища 

міського типу та 1124 сільських населених пунктів. Населення області 

становить 2395,2 тис. осіб. Адміністративний центр регіону –містоОдеса –

однез найбільших міст України, дуже важливий транспортний, 

індустріальний, культурний, науковий і курортний центр. Площа території 

області складає 33314 км2 [1]. 

Одеська область – найбільшаза територієюобластьУкраїни, 

розташована на південному заході країни. Одна з найрозвиненіших областей 

країни в економічному, науковому, туристичному, культурному напрямках. 

Сусідами її є на заході Молдова, на півночі – Вінницька та 

Кіровоградська області, на сході – Миколаївська область України, на 

південному заході – частина державного кордону України з Румунією. 

Всього в межах області пролягають 1362 км державного кордону [2].По суші 

та на морі межує із низкою закордонних країн: Республікою Молдова, 

Румунією, Болгарією, Туреччиною. До складу області входить острів Зміїний 

[3]. 

Область знаходиться на території Північно-Західного Причорномор'я 

від гирла річки Дунай до Тилігульськоголиману (морське узбережжя в межах 

області сягає 300 км, а від моря на північ – 200 – 250 км) (рис. 1.1) [4]. 

Чимала частина території Одеської області відноситься до 

Причорноморської низовини, яка поступово знижується до Чорного моря. У 

північній частині області розташовані відроги Подільської височини (висота, 

яких сягає до 268 м), порізані глибокими балками і ярами. Зі сходу і 

південного сходу омивається Чорним морем, на березі якого знаходяться 
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багато лиманів, з них найбільшими єКуяльницький, Будакський, 

Тилигульськийта інші. 
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Рис. 1.1 – Карта Одеської області. 
 

Північна частина області знаходиться в лiсостеповій зоні, а південна – 

встеповій.  

У ґрунтовому покрові домінують звичайні та південні чорноземи. Такі 

чорноземні ґрунти, як типові, звичайні і південні, а також темно-каштанові 

солонцюваті.Але найбільш характерні ґрунти на півдні – чорноземипівденні і 

звичайні, середньо- і малогумусні; на півночі переважають чорноземи 

малогумусні і опідзолені. В приморській частині області – чорноземипівденні 

солонцюваті. По балках і долинах поширені повсюдно чорноземно-лугові 

солончакуваті ґрунти і солончаки [5]. 

Область бідна на корисні копалини. Є невеликі поклади бурого вугілля, 

калійна сіль, графіти, будівельні матеріали (пісок, глина, вапняки, граніти), а 

також мінеральні джерела і лікувальні грязі. Нещодавно виявлені поклади 

золота (Майське родовище). 

Клімат вологий, помірно континентальний. В цілому клімат поєднує 

риси континентального і морського. Бувають посухи, суховії, пилові бурі. 

Зима м'яка, малосніжна і нестійка. Середня температура січня від (-2 

°C) на півдні, до (-5 °C) на півночі. Можливі короткочасні, до 7 – 15днів, 

морози приблизно (-25 °C) – (-30 °C). Бувають також сильні вітри (7 – 15 

м/с), особливо в лютому в південній частині області. Для весни характерні 

похмура погода, тумани у зв'язку з охолоджуючим впливом моря[6]. 

Літо переважно жарке та сухе. Середня температура липня коливається 

від 21 °C на північно-заході, до 23 °C на півдні, максимальна до 36 – 39°C (в 

останні роки і більше)[6].  

Осінь тривала, тепліше весни, в основному хмарна. Середньорічна 

температура змінюється від 8,2 °C на півночі до 10,8 °C на півдні області.  

Загальна сума опадів 340 – 470мм/рік. Опади, головним чином, 

випадають влітку, переважно у вигляді злив.  
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Число годин сонячного сяйва близько 2200 на рік. Тривалість 

вегетаційного періоду 168 – 210діб із загальною сумою температур від 28 до 

34 °C[6]. 

Взимку переважають північні і південно-західні вітри, влітку – 

північно-західні і північні. Південна половина області схильна до посухи, 

запорошених бурь, суховіїв. 

Основу господарського комплексу становлять промисловість, портово-

промислова, агропромислова і курортно-рекреаційна галузі. 

Одним з головніших природних багатств області – є земельні ресурси, 

що представлені переважно чорноземними ґрунтами з високою природною 

родючістю. Разом з теплим степовим кліматом вони створюють високий 

агропромисловий (сільськогосподарський) потенціал регіону. Земельні 

ресурси Одеської області (3331,4 тис. га) характеризуються дуже високим 

рівнем освоєння. Найбільшою є питома вага земель сільськогосподарського 

призначення 2660,4 тис. га, з них рілля – 2074,4 тис. га [6]. 

В області більше 2,5 млн. га сільськогосподарських угідь, у т.ч. більш  

2 млн. га ріллі,понад 80 тис. га садів і виноградників. Клімат краю, особливо 

в південній частині області, посушливий. Тому тут близько 10% 

оброблюваних земель зрошуються. Майже вся територія області розорана [3]. 

Природні умови сприятливі для вирощування озимої пшениці, 

кукурудзи, ячменю, проса, соняшнику [7]. 

Раніше на території Одеської області переважав степовий ландшафт, 

зокрема різнотравно-типчаково-ковилові степи. Наразі переважна більшість 

цих степів розорані і використовується для землеробства. На півночі області 

збереглися невеликі діброви (дубзвичайний, бук, ясен, липа) – вони 

виступають в ролі природного кордону степу і лісостепу (кліматичні 

курортні та рекреаційні місцевості в північних районах області). На території 

області багато вітрозахисних смуг (понад 25 тис. га), висаджених з акацій, 

абрикоса, клена та інших. 
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З ссавців зустрічаються численні гризуни – заєць-русак, звичайний 

хом'як, крапчастий ховрах, великий тушканчик та ін. З птахів – орлан-

білохвіст, орел-могильник та ін.В плавнях Дунаю і Дністра зустрічається 

безліч видів водоплавних птахів,акліматизовані ондатра, фазан. У річках 

області зустрічається лящ, щука, рибець, короп та ін. В прибережній зоні 

Чорного моря водяться бички, камбала, ставрида, що мають промислове 

значення. У ставках розводять коропа[5]. 

Лісів на цій території дуже мало. Область належить до лісо дефіцитних 

територій. Одеська область є малолісною, тому створення лісових насаджень 

є основною задачею державних лісогосподарських підприємств. Для 

доведення лісистості Одеської області до оптимальної науковообґрунтованої 

(9 %), при якій ліси найефективніше впливають на клімат, ґрунти, водні 

ресурси та протидіють ерозійним процесам, потрібно створити 100 тис. га 

нових лісових насаджень. Збільшення лісистості області від 6 % до 9 % 

планується здійснювати за рахунок еродованих земель та схилів. Основна 

мета заліснення – припинення інтенсивних процесів вітрової та водної ерозії.  

Природно-заповідний фонд Одеської області станом на 01.01.2016 р. 

має в своєму складі 123 об’єкта, з них 16 об’єктів загальнодержавного 

значення, та 107 об’єктів – місцевого значення. Загальна площа об’єктів 

природно-заповідного фонду становить 159974,1992 га. З урахуванням того, 

що 12 об’єктів загальною площею 9133,25 га знаходяться у складі природно-

заповідних територій, фактично займана природно-заповідним фондом 

площа в області становить біля 150841 га. Відношення площі природно-

заповідного фонду до площі Одеської області («показник заповідності») 

становить 4,5 % [2].  

Одеська область є частиною морського фасаду України. Вона 

розташована на перетинанні найважливіших міжнародних водних шляхів. 

Геополітичне положення Одещини обумовлене як вигідним транспортно-

географічним розміщенням, так і зростаючою активізацією її участі у 

великих європейських міжрегіональних організаціях – 
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АсамблеїЄвропейських Регіонів і Робітничої Співдружності Придунайських 

країн. Будучи частиною морського фасаду країни, Одеська область значною 

мірою сприяє активній участі України в роботі країн-членів Чорноморського 

Економічного Співробітництва [2]. 

Чорне море та лікувальні грязі Куяльницького лиману створюють 

особливо високий рекреаційний потенціал Одещини. У пониззі великих річок 

і лиманів, на морських узбережжях і в шельфовій зоні 

розташованівисокоцінній унікальні природні комплекси, водно-болотні 

угіддя, екосистеми, що формують високий біосферний потенціал регіону, 

який має національне і міжнародне,глобальне значення[6]. 

Серед природних багатств, які активно використовуються у курортно-

рекреаційному господарстві області, важливе місце посідають лікувальні 

грязі та ропа Куяльницького, Хаджибейського, Шаболатського лиманів, 

сірчано-водневі, гідрокарбонатні, йодо-бромні та натрієві мінеральні води, 

які дають можливість ефективно лікувати захворювання органів кровообігу, 

нервової системи, органів дихання не туберкульозного характеру, органів 

травлення, порушення обміну речовин тощо. 

Особливість туристично-екскурсійного потенціалу області також 

визначена численними пам'ятками різних часів з відомими історико-

культурними заповідниками, пам'ятниками та музеями. Це відомі у світі 

Одеський державний академічний театр опери та балету, знамениті 

Потьомкінські сходи, українська Венеція – містоВилкове, фортеця XII –         

XV сторіччя в місті Білгород-Дністровському, розкопки античних міст Тіри і 

Ніконії, пам'ятники культової архітектури в містах Одесі, Ізмаїлі, Рені, Кілії 

та багато чого іншого. 

Понад 5000 об'єктів культурної спадщини та 120 об'єктів природно-

заповідного фонду загальнодержавного та місцевого значення створили 

Одещині імідж одного з найбільш відомих і популярних, насамперед через 

свою самобутність, місць для відвідування туристами і відпочивальниками. 
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На території області є 92 природно-заповідні зони, у тому числі 

державного значення – Дунайськийбіосферний заповідник, Дунайські і 

Дністровські плавні, Тилігульський регіональний ландшафтний парк, 

ботанічний сад Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова, 19 

парків-пам'ятників садово-паркового мистецтва тощо [4]. 

2 ХАРАКТЕРИСТИКА ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

Водні ресурси –цепридатні для використання води 

Землі:річкові,озерні,морські,підземні,ґрунтові води,водосховища, лід 

гірських і полярнихльодовиків, або всі водигідросфери. 

Водні ресурси області складаються з запасів підземних та поверхневих 

вод. Розподіл запасів поверхневих вод на території області має 

нерівномірний характер. Північна та центральна частини території мають 

обмежений запас, а далекий південний-захід, який тяжіє до річок Дністер та 

Дунай, характеризуються великим запасом води. Підземні води на території 

Одеської області використовуються повсюдно в сфері комунального 

обслуговування населення, сільськогосподарського і промислового 

виробництва, в індивідуальних господарствах. Експлуатуються підземні води 

груповими водозаборами і поодинокими свердловинами, а також шахтними 

колодязями [6].  

У табл. 2.1 наведено кількісну характеристику водних об’єктів 

Одеської області за даними [2]. 

 

Таблиця 2.1 – Водніоб’єкти регіону[2] 

Водні об’єкти Кількість 
одиниць 

1 2 
Усього 1092 
У тому числі:  
Місцевого значення 905 
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Продовження табл. 2.1 

 

Одеська область розташовується в межах басейнів річок Дунаю (24% 

території області), Дністра (16%), Південного Бугу (8%) тарічок 

Причорномор’я (52%). Площі, які зайняті водними об’єктами, становлять 

286,6 тис. га(8,6% території області), втому числі водосховищами іставками 

70,8 тис. га. 

Характерною особливістю гідрологічного режиму малих річок 

натериторії Одеської області єте, що вони маловодні, більша частина зних 

влітку пересихають іне мають постійного стоку [7]. 

В області функціонують водосховища зповним об’ємом 2106,7млн.м3, 

зних 9 – об’ємом понад 10млн.м3. Особливістю єте, щодо складу водосховищ 

водогосподарськими організаціями включено Придунайські озера. Їх 

гідрологічний режим регулюється гідротехнічними спорудами. Зацільовим 

призначенням водосховища вбільшій мірі мають комплексне призначення, 

атакож використовуються для культурно-побутового задоволення потреб 

населення, риборозведення, господарсько-питного ітехнічного 

З них передано в оренду, зокрема: 116 
Водосховищ (крім водосховищ комплексного призначення) 10 
Ставків 106 
Озер - 
Замкнених природних водойм - 
Акваторій (водного простору) внутрішніх морських вод, 
територіального моря, виключної морської гномічної зони 
України - 

1 2 
Загальнодержавного значення 187 
З них передано в оренди, зокрема: 4 
Водосховищ (крім водосховищ комплексного призначення) - 
Ставків 4 
Озер - 
Замкнених природних водойм - 
Акваторій (водного простору) внутрішніх морських вод, 
територіального моря, виключної морської економічної 
зони України - 
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водопостачання, зрошення, акумуляції стічних вод. Приблизно 17% 

водосховищзнаходиться в оренді. 

Водопостачання Одеської області здійснюється як з поверхневих 

джерел так і за рахунок підземних джерел. 

У межах області розташовані 1134 малих річок і струмків, 15 

прісноводних та морських лиманів, 68 водосховищ, 45 озер, у тому числі 8 

Придунайських озер: Ялпуг, Кугурлуй, Катлабух, Китай, Сасик, Кагул, 

Картал, Саф’яни. 

На території області налічується 992 ставки загальним об’ємом 198,0 

млн. м3. Цільове призначення ставків – використовується комплексно, 

риборозведення, зрошення, культурно-побутове використання. Найбільше 

ставків знаходиться на території Любашівського (100 шт.), Балтського 

(97шт.) районів [8]. 

Також на узбережжі Чорного моря розташовано рядлиманів, частково 

або повністю відгороджених від моряпересипами, найбільші з яких – 

Хаджибейський,КуяльницькийтаТилігульський [2]. 

Середньобагаторічний стік рік коливається від 50 млн.м3 на півночі до 

менш ніж 20 млн.м3 на півдні і південно-заході області. Схили рік незначні 

(від 0,8 до 1,6 м/км), течія повільна. Живлення рік в основному снігове, під 

час весняної повені проходить близько 80% річкового стоку. 

На території Одеської області розташовано 5640 артезіанських 

свердловин, 196 шахтних колодязів та 9 джерельних каптажів. Однак, 

забезпеченість потреби підземними водами питної якості у цілому по області 

становить близько 30 %. В області питне водопостачання майже на 80 % 

забезпечується за рахунок поверхневих джерел, тому якість води у 

поверхневих водних об’єктах є вирішальним чинником санітарного та 

епідеміологічного благополуччя населення.  

Водопроводи, що одержують воду з поверхневих джерел це Одеський 

водопровід з ріки Дністер, Кілійський та Вилківський з ріки Дунай, 
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Болградський з озера Ялпуг. Всі інші населені пункти використовують воду з 

підземних джерел [6]. 

Головна особливість економіко-географічного розташування області – 

її прикордонне та приморське положення. Широкий вихід до Азово-

Чорноморського басейну та до великих річкових магістралей – Дунаю, 

Дністра, Дону, Дніпра визначає її великі переваги та транспортні можливості. 

Водні шляхи (морські та річкові) дозволяють розширити економічні зв'язки 

області зі Східною та Центральною Європою (по р. Дунай). Порт Одеса та 

інші порти області розташовані у вузлі інтенсивних і важливих морських та 

річкових транспортних міжнародних відносин, що визначає її великий 

транспортно-транзитний потенціал. Лимани Хаджибейський, Куяльницький, 

відомі своїми цілющими грязями [4]. 

Водотоки і водойми мають велике значення для відпочинку, туризму, 

спорту. Великі річки важливі для судноплавства, зрошення, вироблення 

електроенергії.  

 

2.1 Чорне море 

 

Одеська область омивається водами Чорного моря. 

Чорне море – море, яке знаходиться між Європою та Західною Азією. 

Воно сполучене протокоюБосфор із Мармуровим морем. Площа 422 тис.км², 

найбільша глибина до 2245м (на південь від Ялти), солоність 17 – 18‰. 

Нижче глибини 150м органічне життя відсутнє (сірководень). Воно є 

важливим районом транспортних перевезень, один з найбільших 

курортнихрегіонів Євразії[3]. 

Чорне море є внутрішнімконтинентальним морем Атлантичного 

океану. Воно омиває береги України, Росії, Грузії, Румунії, Болгарії, 

Туреччини. 

Море є природним кордоном України з півдня, одночасно воно пов'язує 

її зі світом. Цим шляхом від початку її історії проходили з півдня економічні, 
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політичні і культурні впливи. Однією з південних областей України, яку 

омиває Чорне море є саме Одеська область. 

Чорноморське узбережжя в Одеській області витягнулося на 300 

км.Береги Чорного моря розчленовані мало, переважно гористі, урвисті. 

Північно-західні береги – від дельти Дунаю дoКаркінітської затоки (у межах 

України) низовинні. Найбільший півoстрів – Кримський, найбільші затоки 

(біля берегів України) –Каркінітська, Каламітська, Феодосійська, 

Ягорлицька, Джарилгацька. Островів мало (Зміїний, Березань, Джарилгач). 

Поширені намивні піщані коси (Кінбурнська, Тендрівська та інші). 

У межах Україниу Чорне море впадаютьДунай, Дністер, Південний 

Буг, Дніпро, які мають значний вплив на формування його водного балансу.  

Чорне море з басейном понад 2 млн. км2 майже ізольоване від 

Світового океану і його незадовільний екологічний стан зумовлений значним 

перевищенням обсягу надходження забруднюючих речовин над 

асиміляційною здатністю морських екосистем [3]. 

Узбережжя моря у межах країни рівнинне. Єдиний виняток — це 

Кримський півострів, який видається далеко на південь, поділяючи море на 

західну та східну частини. 

Північно-західне узбережжя низьке й перетяте річками. Дельта Дунаю 

низька та болотиста. На північ від неї аж до гирла Дніпра простягається 

стрімкий кліфовий берег Причорноморської низовини, порізаний балками і 

лиманами. Більші лимани (Дністра, Південного Буга, Дніпра) сполучені з 

морем гирлами; менші, що тратять воду внаслідок сильного випаровування, 

закінчуються в замкнених солоних водоймищах. На схід від лиману Дніпра 

кліф поступово переходить у лагідно похилі піскові пляжі; на цьому відтинку 

узбережжя лежать найбільші острови-коси Чорного моря (Джарилгач, Тендра 

та інші), що замикають більші чи менші затоки. 

Найбільш мілка частина моря – Одеська затока, де глибини становлять 

30–60 м.У шельфовій зоні Чорного моря відкрито поклади природного газу і 

нафти.У Чорному морі світ живих організмів порівняно бідний і 
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одноманітний. Це пояснюється двома чинниками: наявністю сірководню та 

істотною віддаленістю від океану.Усі чорноморські ссавці занесені до 

Червоної книги України. Їх промисел заборонений [7]. 

 

 

 

 

2.2 Річки Одеської області 

 

Річки Одеської області – річки, що протікають територією Одеської 

області України. Усі річки області належать до басейну Чорного моря. 

Основний обсяг річного стоку формується за межами області і його 

левова частка приходиться на великі ріки – Дунай, Дністер і Південний Буг. 

Дунай– друга за довжиною і площею басейну річка Європи. Довжина – 

2960км. Річка бере початок на території Німеччини, в горах Шварцвальда. 

Далі протікає через столиці Центральної та Східної Європи – Відень, 

Братиславу, Будапешт і Белград і впадає в Чорне море черездельту Дунаю 

вРумунії та Україні [9]. 

В нижній течії Дунай, розгалужуючись, утворює велику, прорізану 

густою сіткою водотоків та озер, болотисту дельту довжиною з заходу на 

схід 75км та шириною з півночі на південь 65км.Він протікає на крайньому 

південному-заході Одеської області протягом 174 км [5]. 

У декількох кілометрах вище м.Ізмаїл Дунай розділяється на два 

основних рукава: Кілійське і Тульчинське гирла. Останнє у свою чергу 

поділяється на два рукава: Сулинський і Георгіївський. 

Кілійське гирло в межах територіїУкраїниутворює так звану Кілійську 

дельту, що є найбільш швидконаростаючою частиною дельти Дунаю. Зараз 

від витоку до гирла Дунай протікає територією 10 держав Німеччини, 

Австрії, Словаччини, Угорщини, Хорватії, Сербії, Болгарії, Румунії, Молдови 

та України. 
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Також басейн Дунаю охоплює частини територіїІталії, Словенії, Боснії 

і Герцеговини, Албанії, Македонії, Польщі, Швейцарії та Чехії. У ріки є 

велика кількість приток, але на території України їх всього лише три. Ними є 

річки Серет, Прут і Тиса. 

Водний режим Дунаю має добре виражені три фази: весняна повінь, 

літні й осінні паводки, осіння і зимова межені. Весняна повінь починається в 

лютому-квітні й у нижній течії продовжується до червня. Середньорічна 

витрата води в гирлі дорівнює 6430 м3/c, середньорічний стік – близько 205 

км3. Дунай несе велику кількість твердих наносів, що відкладаються в нижній 

течії й особливо в гирлі ріки, сприяючи тим самим наростанню дельти [10]. 

Дністер– ріка на південному заході України та в Молдові (частково на 

кордоні обох країн). Довжина річки 1362 км (в Україні– 705 км, в межах 

Одеської області 116 км), площа басейну 72100 км2. Живлення Дністра– 

мішане, з переважаннямснігового. Басейн річки лежить у межах трьох 

країн:Польщі, України таМолдови. Більша його частина розташована в 

Україні. 

Витік з невеликого джерела біля села Вовчого Турківського району 

Львівської області, розташованого в південній частині масиву 

Верхньодністровські Бескиди (Українські Карпати), на південний захід від 

гори Розлуч. 

Гирловпадає до Дністровського лиману на південь від с. Маяки 

Біляївського району Одеської області [9]. Річку можна розділити на три 

частини: гірську – Карпатську, середню – Подільську і долішню – 

Причорноморську. 

Дністер – одна з найбільших річок, що протікають саме по території 

України. Він має свою відмінну рису – його паводковий режим. Щороку на 

річці відбувається по кілька паводків, особливо після випадання зливових 

дощів влітку або стрімкого сніготанення навесні. Рівень води при цьому 

може підніматися на 3 – 4 м вище, чим зазвичай. Низька місткість русла 

річки через її круті береги і вузької заплавиє причиною паводкового 



22 
 

стану.Період льодоставу нетривалий, іноді річка не замерзає взагалі з огляду 

на теплих зим. 

У пониззі течія річки уповільнюється, з’являютьсярукави, досить 

великі острови й заплавні озера. Ближче до гирла (в межах Одеської області) 

долина річки стає дуже обводненою й заболоченою. Тут Дністер виходить на 

Причорноморську низовину.  

Вздовж Дністра створено багато заповідних зон –пам’яток природи, 

заказників, національних природних парків. 

Південний Буг– ріка на південному заходіУкраїни. Бере початок на 

Поділліі впадає до Бузького лиману Чорного моря. 

Друга за довжиною річка після Дніпра, яка тече винятково територією 

України – довжина її 806км. З загальної довжини 857 км тільки 40 км 

приходиться на Одеську область. На рівнинний режим стоку впливає 

зарегульованість річки на території Вінницької області.Його гідрологічний 

режим не пов’язаний із природними особливостями області. Протікає 

західними, центральними і південними областями через фізико-географічні 

зонилісостепуістепу. Тут на поверхню виходить найдавніше в Україні 

геологічне утворення – Український кристалічний щит, завдяки якому 

Південний Буг відомий своїмипорогами. Живлення річки відбувається за 

рахунок талих вод у весняний і зимовий періоди та дощових опадів в літній. 

Підземний стік в басейні незначний. Південний Буг є найбільшою річкою, 

басейн якої повністю розташований в межах України. Особливістю 

Південного Бугу є те, що ця річка фактично має лише одну велику притоку– 

р. Синюху, яка утворюється внаслідок злиття річокВелика Вись 

таТікич(басейн якої складається з двох основних приток– ГнілийіГірський 

Тікич) [9]. 

Велике значення в Україні мають малі річки, довжина яких не 

перевищує 100 км. За кількістю вони значно переважають. Вони збирають 

воду з великої площі і несуть її до великих водних артерій. Без малих річок 
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неможливе існування і великих. Вони мають велике значення в господарстві 

адміністративних районів, міст і сіл.  

До річок басейну Дунаю відносяться Великий та Малий Катлабух, 

Нерушай, Ташбунар, Ялпух та інші. До басейну Дністра Турунчук, Кучурган, 

Білоч, Тростянець тощо. Річки Південного Бугу: Кодима, Савранка, 

Смолянка, Яланець, Чичиклія. До басейну Чорного моря належать такі річки, 

як Аккаржанка, Барабой, Великий Куяльник, Тилігул, Суха Журівка, 

Когильник, Кіпчак та багато інших. 

 

2.3 Лимани регіону 

 

Лимани – своєрідніприродні водойми широко поширені на півдні 

України, які утворюються на берегах морів (переважно внутрішніх не 

схильних планетарним коливань рівня). 

Одеські лимани– група із семи лиманів, що знаходяться в 

безпосередній близькості від міста Одеси: Куяльницький, Хаджибейський, 

Сухий, Великий Аджалицький, Малий Аджалицький, Тилігульський, 

Дністровcький [8]. 

Куяльницький лиман – лиман на північно-західному узбережжі 

Чорного моря, розташовується на північ від Одеси. Площа залежно від рівня 

води коливається в межах 52–  60км2. Довжина– 28км, ширина понад 3км. 

Лиман від моря відокремлений Куяльницько-Хаджибейським пересипом. В 

лиман впадає річка Великий Куяльник.Поблизу нього розташована найнижча 

точка України: 5 метрів нижче рівня моря. 

Багато років тому на місці Куяльницького лиману було розташоване 

гирло річки Великий Куяльник. Але з роками гирло перетворилося на затоку 

Чорного моря, а потім з річкового піску і морських відкладень утворився 

пересип. Таким чином, затока перетворилася в лиман. 
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Як українські вчені, так і громадськість констатують критичність 

екологічної ситуації на Куяльницькому лимані. Основна небезпека для 

лиману полягає в його поступовому пересиханні. 

Хаджибейський лиман – лиман естуарного типуна північно-західному 

узбережжі Чорного моря, на північний захід від м. Одеси. Лиман закритого 

типу, від моря відокремленийКуяльницько-Хаджибейським пересипом 

шириною  близько 4,5км. Площалиману складає 112 км2, середня глибина 5,0 

м [9]. 

Дно лиману на глибині від 2м вкрите шаром чорного мулу. До 

Хаджибейського лиману впадає річкаМалий Куяльник. Гідрологічний режим 

лиману також залежить від скиду вод із станції біологічного очищення 

«Північна», які становлять 150–170млн м3/рік (чверть об'єму лиману). 

Завдяки скиданню прісних водсолоність води лиману знижується.На березі 

лиману розташовані ряд поселень, дачні масиви, у верхів'ях– тваринницькі 

фермерські господарства, які спричинюють забруднення лиману. Однак 

основним джерелом забруднення є скид каналізаційних вод м. Одеси. Зимою 

надлишок води з лиману перекочують до моря [4]. 

Тилігульський лиман – лиман на півдні України.Лиман має 

періодичний зв'язок із морем через вузький канал, завдяки чому рівень води в 

лимані відповідає рівню моря.Довжина60 км, площа135 км2, середня глибина 

5,0 м [6]. 

Тилігульський лиманєводоймою закритого типу, яка розташована у 

долині однойменної річки на кордоні Одеської та Миколаївської областей і 

відділений від моря піщано-черепашниковим пересипом шириною 3 – 4 км. 

Береги лиману круті, місцями зсувні, розчленовані ярами і невеликими 

затоками.Дно покрите потужним пластом чорного мулу, що має лікувальні 

властивості і використовується для грязелікування. Сьогодні на перший план 

виступила проблема обміління, яка у свою чергу зумовлена комплексом 

проблем, переважно антропогенного характеру. 



25 
 

Дністровський лиман– лиман річкиДністер, один з лиманів Чорного 

моря. Відокремлений від моря піщаним пересипом –косою Бугаз. Лиман 

з'єднаний з морем вузькою протокою–Цареградським гирлом. Дністровський 

лиман має довжину 42,5 км, площу360 км2 (інколи до 408 км2), середню 

глибину1,8 м[7]. Це найбільший в Україні лиман закритого типу, що займає 

велику ділянку пригирловій частині річки Дністер. 

Північні береги низькі, заболочені; західні та східні високі, 

розчленовані ярами. Дно біля берегів піщано-мулисте, подекуди кам'янисте, 

у центральній та північній частині – мулисте [6]. 

Всі лимани, в тій чи іншій мірі, є лікувальними з огляду на те, що на 

дні лиманів лежить значним шаром, до одного метра і більше, лиманний 

бруд, консистенції коров'ячого масла, чорного кольору, з сильним запахом 

сірчистого водню[7]. 

Система лиманівСасик – Шагани – Алібей – Бурнасотримала статус 

міжнародних водно-болотних угідь, як місця поселення водоплавних птахів і 

занесена в міжнародний списокРамсарської конвенціїпро охорону водно-

болотних угідь. 

Алібей–солоноводний лиманна узбережжіЧорного моря в 

Татарбунарському районі Одеської області України.З одного боку Алібей 

повідомляється з Бурнас, який є теж лиманом. Взаємозв’язок здійснюється за 

допомогою озера Курудіол. З іншого боку води Алібей лиману взаємодіють з 

Карачаус, озером в Одеській області і лиманом Шагани. Пляж Алібея 

піщаний, а прибережна зона має гористу місцевість. 

Сасик – лиман на території Татарбунарського району та Кілійського 

району на північно-західному узбережжі Чорного моря, поблизу гирла 

Дунаю.Озеро Сасик повністю замерзає і покривається льодовою кіркою в 

грудні і відтає в березні. Навколишні лиман берега пологі, з незначною 

дрібної солончакового типу рослинністю і є місцями гніздування, линьки і 

зупинки під час міграцій різних птахів. 
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Шагани– лиманлагунного типу на узбережжі Чорного моря 

вТатарбунарському районі Одеської області, сполучене з озеромАлібей. 

Особливістю водойми є те, що між ним і Чорним морем розташована 

піщаний насип, яки виник на цій території природним шляхом і містить 

велику кількість домішки черепашника. 

Бурнас–солоноводний лиман, розташований вТатарбунарському районі 

Одеської області.Солоність води у ньому приблизно в два рази вища, ніж в 

Чорному морі. Лиман з'єднується з морем за допомогою системи каналів [5]. 

Частина лиманів Шагани, Алібей, Бурнас входять до групи 

Тузловських лиманів. 

 

2.4 Озера області 

 

До озер Одеської області відносяться Біле озеро,Кагул,Картал, 

Катлабуг, Китай, Кугурлуй, Погоріле,Путрине,Саф’яни (озеро, 

Біляївка),Саф’яни (озеро, Ізмаїльський район), Трудове, Ялпуг. 

Кагул– заплавне озеро в пониззі Дунаю, в Ренійському районі, на схід 

від містаРені. Протоками сполучається з Дунаєм і озеромКартал. Від заплави 

Дунаю відокремленедамбою, в минулому мало режим водосховища. 

Водообмін у Кагулі регулюється шлюзованими рибопропускними протоками 

і каналом. Південна частина озера широка, а північна– вузька, видовжена. 

Площазмінюється сезонно від 82 до 93,5 км2. Переважають глибини 1,5 – 2м, 

максимальна– 7м. Північні береги високі, розчленовані балками, південні– 

низовинні, заболочені та покриті заростями очерету. З півночі в озеро впадає 

річка Кагул. Температура води влітку може сягати +30оС (на мілководді), 

взимку Кагул замерзає (льодовий покрив у теплі зими нестійкий). Дно вкрите 

шаром сірого льосового мулу, на мілководді–піщане[5].  

На берегах Кагула– місця гніздуванняптахів.Рибальствомає 

промисловий характер і здійснюється риболовними підприємствами 

навколишніх селищ. Здійснюються заходи щодо охорони природних ресурсів 



27 
 

озера, зокрема обмеження строків рибальства. Кагул –мультикордонна 

водойма. Невелика (близько 1 км) ділянка північного узбережжя належить 

Молдові. На цій ділянці розташована водонапірна станція, яка слугує для 

зрошення полів в Молдові поблизу міст Кагул іДжурджулешти. 

Ялпуг– озеро лиманного типу, найбільше природне озеро в Україні. 

Розміщене у Болградському, Ізмаїльському і Ренійському районах Одеської 

області. На північному березі Ялпуга, біля гирла річкиЯлпуг, лежить місто 

Болград. Озеро Ялпуг сполучається зДунаємчерез озеро Кугурлуй. Підземні 

джерела озера розташовані в селіЯлпугу Молдові. Довжина 39км, ширина до 

15км, площа 149 км2, середня глибина близько 2м, максимальна – 5,5м. 

Улоговина видовженої форми. Східний та західний береги переважно 

підвищені, розчленовані яругами, південні – піщані, крайня північна ділянка 

узбережжя заболочена та поросла очеретом [7]. 

Температура води влітку коливається у межах +24 – +25°C; взимку 

озеро замерзає, льодовий режим нестійкий. Дно вкрите темно-сірим, на 

півночі – чорним сірководневим мулом, на мілководді дно піщане. Водне 

живлення озера здійснюється головним чином внаслідок водообміну з 

озеромКугурлуй, з яким воно сполучене протокою у південній частині. 

Як і в інших придунайських водоймах, в озері Ялпуг під впливом вітру 

відбувається інтенсивне перемішування водних мас. Внаслідок цього озеро 

влітку добре прогрівається і на різних глибинах зміни температур та 

розчинених газів незначні. 

Катлабуг– озеро, що знаходитьсяна південному заходіУкраїни, на 

півдніОдеської області. Температура води влітку +24– +26°C, взимку озеро 

замерзає. Озеро відокремлене відДунаюгреблею і має режим водосховища. 

Водообмін із Кислицьким гирлом Дунаю регулюється шлюзом. 

Дно озера Катлабух на всьому своєму протязі неоднаковою глибини, 

воно поступово поглиблюється до центру водойми. З берегів воно вкрите 

піском, який змішаний з галькою і глиною, а при поглибленні на дні озера 
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спостерігається лише пісок без додавання будь-яких інших елементів. 

Найглибша центральна частина дна покрита товстим шаром сірого мулу. 

Наразі озеро Катлабуг відрізане від Кислицького гирла Дунаю греблею, 

частина плавнів із боку Дунаю використовуються як риборозплідні ставки. В 

результаті цього відбулося порушення природного водообміну, що 

позначилося на погіршенні якості води в озері, зменшенні 

рибопродуктивності і біорізноманітності.Пропозиції екологів зводяться до 

відтворення зв'язку між Катлабугом і Кислицьким гирлом, максимально 

наближеного до природного. На думку вчених у результаті цього почнеться 

процес відродження заплави, збільшиться нерест риб, покращиться якість 

водопостачання озера[7]. 

Кугурлуй – озеро заплавного типу на південному заході України, на 

півдні Бессарабії. Воно знаходиться між Ренійським і Ізмаїльським районами.  

Сполучається з озером Ялпуг та з Дунаєм протокою. Береги схожі на болото, 

дуже низькі і звивисті. Часто важко визначити чітку лінію, де закінчується 

озеро, а де просто розлив води. Береги зарослі очеретом і осокою. Дно, в 

основному мулисте і в’язке.Зараз Кугурлуй занесено в список 

охоронювальних водно-болотних угідь занесених до списку Рамсарської 

Конвенції. 

Озеро Картал – це озеро, яке знаходиться у Ренійському районі 

Одеської області, у пониззі Дунаю. Сполучається протоками з озерами 

Кугурлуй і Кагул. Також сполучається каналом з Дунаєм. Береги низовинні, 

заболочені, поросли очеретом. Вздовж них споруджені дамби. Переважно 

відбувається живлення завдяки водообміну з Дунаєм по шлюзованому 

каналу. Озеро взимку замерзає. Дно рівне та замулене [6]. 
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3 ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ ОДЕСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

 

 

Причинами проблем водних об’єктів області, які сприяють 

незадовільному їх стану можна назвати нераціональне використання водних 

ресурсів, антропогенне навантаження, порушення умов формування водного 

стану і природної рівноваги, стала тенденція до значного забруднення водних 

об’єктів в результаті неврегульованого відведення стічних вод від населених 

пунктів, господарських об’єктів і сільськогосподарських угідь, створення 

неподалік водних об’єктів промислових підприємств, звалищ, таборів для 

худоби та інше.  

І Чорне море, і річки (як великі, так і маленькі), і озера, і лимани 

Одеського регіону відчувають на собі проблеми, які мають місце сьогодні. 

 

3.1 Екологічні проблеми Чорного моря 

 

Чорне море відіграє важливу роль для економіки не тільки області, 

але і країни. Воно забезпечує великий рекреаційний потенціал регіону. 

Останнім часом воно все більше відчуває вплив людської діяльності на 

екосистему. Протягом останніх десятиліть відбуваються евтрофікаційні 

процеси, забруднення морського шельфу токсичними речовинами, абразія 

берегів, зменшення біологічної різноманітності й рибних запасів, значні 

втрати рекреаційних ресурсів.  

Екологічна ситуація в басейні Чорного моря дещо краща, ніж в 

Азовському, чому сприяють його розміри та глибина. Проте в Чорне море 

впадають Дніпро, Південний Буг, Дністер, Дунай, які щорічно приносять 

мільйони кубометрів стоків, що містять токсиканти десятків найменувань. 

Вони несуть у цей басейн багато шкідливих речовин із величезних площ. У 



30 
 

воді й донних відкладах значно підвищилася концентрація радіонуклідів. 

Шельф забруднюють побутові й каналізаційні стоки, супровідні індустрії 

туризму. Через це останнім часом десятки разів закривалися пляжі Одеси та 

інших міст. В південно-західній частині Чорного моря у зв'язку з розробкою 

підводних нафтогазових родовищ почалось інтенсивне забруднення води 

нафтопродуктами. В цьому ж регіоні дедалі частіше виникають зони замору. 

Величезну небезпеку становлять потужні припортові заводи та Південний 

порт поблизу Одеси. Тут, зокрема, виготовляються й концентруються 

величезні об'єми рідкого аміаку. 

Щорічно підприємствами комунально-побутового господарства 

скидається у Чорне море та водами річок України до Чорного моря 

надходить багато тон завислих речовин, азоту, фосфору,  нафтопродуктів. 

Каналізаційні мережі перебувають в аварійному стані. Суттєвим чинником 

забруднення моря є дифузні джерела, в основному змив з 

сільськогосподарських угідь та територій населених пунктів. Із стоком малих 

річок до басейну Чорного моря виноситься деяка частка незасвоєних азотних 

добрив, фосфорних добрив та пестицидів. 

Переміщення великих обсягів донних відкладень під час здійснення 

днопоглиблювальних і дноочисних робіт у морських акваторіях призводить 

до деградації донних біоценозів і забруднення морського середовища 

завислими та токсичними речовинами [11]. 

Незбалансованість господарської діяльності призвела до зменшення 

кормової бази, кількості нерестовищ, місць нагулу й існування риби та інших 

живих водних організмів. Нераціональне видобування риби та 

морепродуктів, незадовільне виконання заходів, спрямованих на їх 

відтворення, спричинили зменшення їх біологічної продуктивності та 

збіднення видового складу. Ситуацію ускладнює привнесення до екосистеми 

морів шкідливих екзотичних організмів, які пригнічують розвиток та 

відтворення місцевих флори та фауни  Чорного моря [12]. 
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Найбільш значним для біоти Чорного моря стало вселення молюска 

рапана і реброплавів мненіопсиса. 

У зменшенні біологічного різноманіття чорноморських видів флори і 

фауни можна виділити кілька причин. Це і згадане вище біологічне 

забруднення чужорідними видами, і діяльність людини по безконтрольному 

вилову риби, і деградація прибережних донних співтовариств. 

Останнім часом зросли обсяги надходження фосфатів, так як вони 

містяться в миючих засобах. 

Азот і фосфор називають ще біогенними, так як вони є поживними 

речовинами для рослин. Перенасичення води цими елементами викликає 

процес, названий евтрофікацією (в буквальному перекладі «перегодування»). 

У такій воді починають інтенсивно розмножуватися водорості, як 

одноклітинні, так і багатоклітинні. Це призводить до того, що рослини 

використовують практично весь розчинний у воді кисень для власного 

дихання  і не встигають покрити дефіцит за рахунок фотосинтезу. Тварини, 

залишившись без кисню, просто задихаються. Таким чином, евтрофікація 

водойм призводить не тільки до погіршення рекреаційних якостей акваторії, 

а й призводить до деградації природних спільнот. 

Також на стан Чорного моря впливає безпосередня близькість 

забудов. 

Наукові дослідження, що проводяться в рамках Чорноморської 

екологічної програми, виявили, що з усіх галузей економіки на території 

європейських країн найбільший удар по екосистемі Чорного моря завдає 

свинарство, оскільки свинячі екскременти погано утилізуються і довго 

переробляються природним шляхом. 

Відповідно до звітів Міжнародної асоціації власників танкерів на 

початку XXI століття Чорне море займало перше місце за рівнем 

забруднення нафтопродуктами. Якщо у відкритій частині Чорного моря 

рівень забруднення нафтопродуктами порівняно невеликий, то в 

прибережних акваторіях, особливо поблизу портів, він часто перевищує 
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гранично допустимі норми. Нафта надходить в навколишнє середовище в 

результаті планових або аварійних скидів із суден, а також з наземних 

джерел. 

Забруднення Чорного моря важкими металами поки несуттєво. Однак 

поблизу берегів зустрічаються локальні аномалії. Наприклад, в районах 

виноградарства при обробці плантацій препаратами міді з дощовими водами 

може надходити надлишок токсичних іонів міді. З промислових підприємств 

з річковими стоками потрапляють в море кадмій, хром і особливо свинець, 

джерелом якого є вихлопні гази автомобільного  транспорту. 

Водолазні дослідження показують, що дно прибережних акваторій 

буквально завалено сміттям. Це пляшки, банки, пластикові відходи, обривки 

риболовних сітей і багато іншого. Те ж сміття присутнє повсюдно і на березі. 

Тверді побутові відходи (ТПВ) в останні роки стають справжнім бичем 

узбережжя. 

Їх скидають в море з судів. Часто звалища ТПВ знаходяться по 

берегах річок, під час паводків відходи змиваються і потрапляють в море. У 

курортний сезон на берегах моря накопичується великий обсяг ТПВ, так як 

комунальні служби не справляються з прибиранням і, до того ж, не 

розвинена належним чином система переробки ТПВ. 

У морській воді побутове сміття може розкладатися роками, 

десятиліттями, а пластикові відходи – століттями. При цьому в воду 

потрапляють токсичні продукти розпаду. Плаваюче пластикове сміття 

морськими тваринами може помилково сприйматися як їжа і заковтують 

його, що часто призводить до смерті тварини  [11]. 

Дослідження проводилися в 2016 році, в рамках проекту ЄС/ПРООН 

«Удосконалення екологічного моніторингу Чорного моря» (EMBLAS-II). 

Вони складалися з Національних пілотних моніторингових досліджень, 

проведених в територіальних водах країн-учасниць і Спільних досліджень 

відкритого моря, проведених у глибоководних відкритих частинах Чорного 

моря.  
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Добре відомо, що Чорне море має насичений киснем поверхневий 

шар, під яким глибокий безкисневий шар, насичений розчиненим 

сірководнем. Безкиснева зона розташована на глибині нижче 90 – 160 м і 

займає приблизно 87% об’єму моря. За останні 20 років сірководневий шар 

піднявся на 20 – 25м. Цю негативну тенденцію підтвердили дослідження 

2016 р. 

З усіх можливих більше ніж 2100 відомих забруднюючих речовин, які 

шукали дослідники, всього в пробах знайшли 145 речовин. Результати 

показали наявність в пробах речовин, які потрапляють в море в результаті 

надходження нафтопродуктів від морського транспорту, а саме 

поліароматичні вуглеводні: їх концентрації часто перевищували визначені 

рівні токсичності. 

Найбільшу концентрацію перфторованої речовини PFOS, яка може 

накопичуватися в морських організмах та в кінцевому рахунку в тілі людини, 

було зафіксовано біля впадіння Дунаю. 

В цілому, сміття, що потрапляє у море є загрозою для усіх морських 

мешканців. Як це не дивно, та найбільшу шкоду морю завдає мікросміття, 

більша частина якого складається із мікропластмас, які разом із водою та 

їжею потрапляють до живих організмів та отруюють їх [13]. 

Треба віддати належне – Чорнеморе не найбрудніше порівняно з 

іншими (з тим же Середземним), але проблеми, звичайно, є, і вирішувати їх 

слід на державному рівні. Відмовитися від пластику, навчитися сортувати 

сміття і врегулювати процес сміттєвих звалищ.  Багато залежить від самих 

людей, але штрафи і заборони про викид сміття не допоможуть, якщо не буде 

тих, хто безпосередньо регулював би цей процес. 

Міжнародні фахівці з програми ЭМБЛАС тепер будуть працювати над 

варіантами очищення Чорного моря, і перше, що вони пропонують українцям 

– відмовитисьвід миючих засобів з фосфатами і заборонити продаж 

поліетиленових пакетів.   
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Загалом, 73% морського дна, за результатами досліджень в акваторіях, 

відповідають критеріям «хорошого екологічного стану», 27% перебувають у 

незадовільному стані [14]. 

Ставки також мають екологічні проблеми. Переважна більшість з них 

збудовано господарствами по спрощеній документації, а частіше – безнеї, що 

призвело до перевищення зарегульованості річок. Біля половини ставків 

мають площу дзеркала біля одного гектара або менше та незначні глибини. 

Водостримуючі споруди представлені земляними греблями із земляними 

скидними каналами, у деяких випадках із трубчастими водовипусками. Більш 

10% мілких ставків не мають скидних споруд та в період значних паводків 

вода прориває земляні греблі. Більшість ставків, на даний час, зазнають 

інтенсивного замулення і постійно втрачають корисну ємність, у деяких 

випадках – і своє призначення. Частина ставків потребує проведення оцінки 

впливу ставка на підтоплення прилеглих територій. Використовуються 

ставки, в основному, з метою рекреації, риборозведення, рідше – 

длявирощування водоплавних птахів). 

 

3.2 Екологічні проблеми річок області 

 

Дунай – це сама інтернаціональна річка в світі. Цим пояснюється 

наявність величезної кількості екологічних проблем, які відчуває 

найважливіша водна артерія Європи. З-за насипів, дамб і поглиблення дна 

80% заболочених ділянок річки знищені. Крім того, серйозну стурбованість 

викликає забруднення біогенними речовинами, основну частину яких 

складають азот і фосфор. 

На території України формується 7,3 % річного стоку Дунаю. В 

Кілійськегірло, що розташоване на території нашої держави надходить 58% 

загального стоку ріки. Дунайська дельта займає 8-ме місце у переліку 

Рамсарської конвенції за площею водно-болотних угідь. 
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Сьогодні р. Дунай потерпає від постійного засмічення і забруднення 

промисловими, побутовими та іншими стічними і дренажними водами та 

скидами, від проведення різних видів робіт на водних і водогосподарських 

об’єктах тощо. Саме каналізаційні стоки великих міст є однією з багатьох 

нагальних проблем Дунаю. Також, враховуючи незадовільний технічний стан 

суден низки дунайських судноплавних компаній Румунії, Сербії, Болгарії і 

України тощо, дуже актуальною є проблема забруднення ріки господарсько-

бутовими, стічно-фекальними водами та водами, забрудненими 

нафтопродуктами (лляльні води) з суден. 

Останнім випадком, який завдав великої шкоди довкіллю у тому числі 

й р. Дунай є випадок потрапляння красного шламу до річки внаслідок аварії 

на глиноземному заводі у м. Айка (Угорщина). 

Непоодинокими є також випадки забруднення води р. Дунай, які 

відбуваються з суден. Так, 19.07.2010р. Державною екологічною інспекцією з 

охорони довкілля Північно-Західного регіону Чорного було встановлено 

факт забруднення р. Дунай у районі 85 км (Кілійське гирло) в результаті 

перевертання барж внаслідок чого 4075,6 т аглоруди потрапило у водне 

середовище. 20.12.2010р. в районі 261 км р. Дунай у зв’язку з пошкодженням 

корпусу відбулося затоплення баржі з вантажем мінерального добрива 

(амофос) у кількості 964 т. За даними Інспекції, на р. Дунай останнім часом 

підвищилася кількість випадків надзвичайних ситуацій, під час яких 

відбувається забруднення ріки та погіршуються хіміко-екологічні показники 

її життєдіяльності. При цьому, стан української частини р. Дунай перебуває 

під постійним контролем Інспекції. За перший квартал 2011 р. спеціалістами 

Ізмаїльського підрозділу Інспекції було проаналізовано 41 пробу поверхневої 

води р. Дунай. Відбір проб проводився в 4 моніторингових точках: біля міста 

Рені (70 миля) тобто нижче впаду притоки Прут у Дунай; біля м. Ізмаїл (89 

км Кілійського рукава р. Дунай, Прикордонна застава); 45 км Кілійського 

рукава (м. Кілія) та 19 км (м. Вилкове). Слід зазначити, що в пробах 

визначався вміст іонів (хлоридів, сульфатів), розчиненого кисню, біогенних 
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речовин (нітритів, амонію, нітратів, фосфатів), заліза загального, фенолів, 

СПАР [15]. 

Дунай дуже страждає від антропогенного тиску, наслідками чого 

стало значне погіршення якості води та суттєва трансформація 

гідроморфологічного стану та гідрологічного режиму значних ділянок Дунаю 

і його приток. Складність та масштаби цих негативних змін, породжених 

діяльністю людини в басейні ріки, ставить під ризик можливість досягти 

«доброго» стану води в Дунаї в результаті впровадження придунайськими 

країнами заходів, здійснення яких вимагає Водна Рамкова Директива ЄС. У 

низов’ях басейну Дунаю значного впливу на стан довкілля та життя людей 

завдають як природні катаклізми (перш за все це повені та посухи), так і 

діяльність людини. 

Дністер протікає через густо заселену територію, у межах його 

басейну мешкає понад 10 млн осіб. Через це рівень антропогенного 

навантаження на екосистему річки від витоків до гирла дуже високий. Крім 

того, на берегах його приток розташовані промислові заводи. А також 

промислові центри та міста з погано функціонуючими очисними спорудами 

або навіть зовсім без них.Подекуди їхні відходи без необхідної фільтрації 

потрапляють у річку, яка, зрозуміло ж, не може самоочиститися від такого 

величезного «результату виробництва». 

Основними причинами забруднення поверхневих вод Дністровського 

басейну є: 

- скиди неочищених та недостатньо очищених комунально-

побутових і промислових стічних вод безпосередньо у водні 

об’єкти та через систему міської каналізації; 

- надходження до водних об’єктів забруднюючих речовин з 

поверхневим стоком води з забудованих територій та 

сільгоспугідь; 

- ерозія ґрунтів на водозабірній площі. 
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Нераціональне використання води у всіх сферах людської діяльності 

призвело до значних наслідків в даному регіоні, паводки і повені набули 

катастрофічного характеру, що призводить до значних пошкоджень та 

руйнування гідротехнічних споруд [16]. 

Утворені водосховища та ставки використовуються для зрошення 

полів (переважно у Молдові), розведення риби, регулювання стоку річки, 

здійснення оздоровчих заходів. 

Крім того, річку використовують для водопостачання населених 

пунктів. Основним джерелом централізованого водопостачання міст Одеса, 

Білгород-Дністровський, Теплодар, Чорноморськ, Южне та прилеглих 

районів є дністровська вода. 

Екологічна ситуація в Дністрі в останні роки помітно погіршилася. 

Видобуток риби зменшився в 10 разів. За останні 15 років витрати вод 

Дністра знизилися майже вдвічі за рахунок зниження виробництва в 

промисловості й сільському господарстві. А ріка міліє, незважаючи на те, що 

в цей період кількість опадів виросла на 10 – 15%. За даними українських 

учених, після заповнення Дністровського водоймища в 1986 р., через підйом 

рівня води, через карстові породи убік Пруту з нього йде 20 – 30% води 

(деякі вважають навіть до 45%). Це не могло не позначитися на плавнях у 

нижньому плині Дністра, а, відповідно і на приході до нас риби на нерест. 

Значний вплив на природний стік басейну Південного Бугу , особливо 

в його південній частині, має господарська діяльність, яка перерозподіляє 

стік протягом року завдяки зарегульованості його ставками і водосховищами. 

Басейн Південного Бугу є одним із потужних аграрних регіонів 

України з високим рівнем промислового виробництва. Найбільш освоєними є 

басейни річок степової зони. Розораність території складає переважно 75%, а 

в окремих басейнах малих річок досягає 80%, що значно перевищує 

екологічну межу. 

Господарська діяльність зумовила суттєве зменшення площ 

незайманих природних ландшафтів. В результаті на всіх річках басейну 
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активізувались ерозійні процеси. Щорічний змив ґрунту з 1 га досягає 1 –         

30т, що веде до втрат гумусу, зниження родючості ґрунтів, погіршення якості 

води і водного режиму річок. Продукти ерозії потрапляють до річок, 

водосховищ та ставків, зумовлюють їх замуленість, підвищують рівні 

води.Значна зарегульованість стоку річок Південного Бугу водосховищами і 

ставками призвела до зниження швидкості течії та спричинила акумуляцію у 

водних об’єктах відходів промислових підприємств, забруднених стічних вод 

з сільськогосподарських угідь та урбанізованих територій [17]. 

Сьогодні найвідчутніші екологічні біди Південного Бугу пов'язані 

саме з існуючими водосховищами, частина з яких поступово перетворюються 

на антропогенні болота – комплекси, не властиві для середньої і південної 

частини його басейну, а також з будівництвом комплексу Південно-

Української АЕС. 

Річковий басейн його є дуже маловодним, має площу водозбору 

всього 63,7 тис км2, а це в 4,6 рази менше, ніж водозбір Дніпра. І все ж багато 

людей, незважаючи на маловодність Південного Бугу, продовжують 

безграмотно ставитися до його проблем по суті поставили цю ріку в 

катастрофічне становище. 

Причин для такого стану справ багато, але найголовнішою є та, що 

продовжується систематичне знищення боліт, потічків, струмків, джерел, 

малих річечок. В старих книгах можна було прочитати про існування більше 

300 приток Бугу. А зараз їх залишилося менше сотні. Проводяться меліорація 

боліт, випрямлення русел річок, оранка узбережжя. А саме вони значно 

поповнюють Південний Буг, не кажучи вже про роль боліт, які інтенсивно 

живлять річки і струмки [12]. 

У 2017 р. радіологічний та гідрохімічний моніторинг поверхневих вод 

басейну річки Південний Буг здійснюється згідно з Програмою державного 

моніторингу довкілля в частині здійснення Держводагентством України 

контролю над якістю поверхневих вод (Наказ Держводагентства № 14 від 10 

лютого 2015 р.). У першому кварталі в басейні річки Південний Буг 
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лабораторії спостерігали 38 створів. На гідрохімічні дослідження було 

відібрано 68 проб та виконано 2136 визначень. Перевищення гранично 

допустимих концентрацій зафіксовано у відсотках [18]: 

1) Хмельницька область – 13% ; 

2) Вінницька область – 8% ; 

3) Миколаївська область – 9% ; 

4) Кіровоградська область – 18,4% (за лютий-січень, березневі проби в 

роботі); 

5) Одеська область – 3%. 

Малі річки в Україні чи ненайбільше відчули за останні десятиліття 

тиск людської діяльності, саме вони найбільше змінились, а подекуди навіть 

повністю зникли.На перший погляд малі річки не здатні відігравати 

провідної ролі у водозабезпеченні народного господарства. Проте, насправді 

вони забезпечують потреби сільсько-господарчого водопостачання, 

зрошення, господарсько-побутові потреби населення. 

На водозборах малих річок розміщується значна кількість населення, 

промислових об'єктів, сільськогосподарських земель, що визначає велике 

народногосподарське значення цієї категорії річок. 

Якщо раніше техногенні перетворення входили в життя річок 

поступово, то тепер ці зміни відбуваються дуже швидко і позначаються на 

всіх сторонах їх життя. 

Безпосереднім фактором впливу на малі річки є наявність стоків: 

комунальних, промислових, сільськогосподарських. Це стосується як 

очищених, так і неочищених стоків. 

Їхня дія особливо небезпечна, тому що в окремих випадках об'єм цих 

стоків може бути таким самим або й більшим, ніж об'єм стоку малої річки. 

Серед головних річкових басейнів найбільше використання водних ресурсів 

малих річок характерне для Причорномор'я, де за їхній рахунок 

забезпечується майже весь об'єм водокористування, Дунаю (77%), басейну 

Вісли (57%), Приазов'я (56%), басейну Дністра (51%). 
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Посилення антропогенного впливу призвело до виникнення 

несприятливої ситуації у гідрологічному режимі, санітарному стані та 

ландшафтній структурі басейнів малих річок [19]. 

Для всіх річок області характерне надмірне антропогенне 

навантаження, яке створюють промислові підприємства та об’єкти житлово-

комунального господарства, тваринницькі ферми, літні табори для худоби, 

склади міндобрив, городи, в багатьох місцях земельні площі розорюються аж 

до самої річки. Господарська діяльність вздовж берегів малих річок області 

призвела до знищення боліт, потічків, струмків, джерел, малих річечок, які 

значно поповнюють великі ріки.  

В водах річок вмістяться солі амонію, нафтопродукти, важкі метали, 

цинк, ртуть, а також такі біогенні речовини як азот і фосфор та інші. 

Відбувається постійне засмічення стічними і дренажними водами. Ці водні 

об’єкти замулюються і заростають. 

 

3.3 Екологічні проблеми лиманів області 

 

Лимани Одеської області наразі мають екологічні проблеми, які 

посилюється наслідками антропогенного впливу на всю їх екосистему. 

Сучасний екологічний стан Куяльницького лиману наближається до 

кризового, що обумовлено катастрофічним обмілінням водойми та річки 

Великий Куяльник, пов’язаного з цим збільшення солоності ропи, що є 

загрозою повного зникнення лиману та втрати запасів унікальних 

лікувальних грязей і ропи, а також своєрідної флори і фауни водойми [20]. 

В даний час внаслідок глобальних кліматичних змін і посилення 

антропогенного пресингу екосистема Куяльницький лиман знаходиться під 

загрозою знищення, сама водойма практично втратила свій колишній вигляд, 

а якість природних ресурсів постійно погіршується. 

Це є наслідком не тільки змін клімату, а й деградації основних 

водотоків лиману під впливом негативних антропогенних факторів – 
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перехоплення річкового стоку ставками, розорювання прибережної зони, 

розробка кар'єрів, зарегулювання русел річок і знищення рослинності, 

зростаючого рекреаційного навантаження, оранки схилів, несанкціонованого 

видобутку піску, випасу худоби,пожеж, складування побутового та 

будівельного сміття та ін., особливо це притаманне південному краю лиману, 

поблизу якої розташовуються транспортні магістралі та промислові об'єкти, 

головним чином, паливно-енергетичного та нафтоперевалочного комплексів, 

які, незважаючи на те, що є великомасштабними джерелами токсичних 

викидів, буквально «впроваджені» в курортні і селітебні зони. 

Значне зростання літніх температур і інтенсивний прогрів водної маси 

лиману прискорюють процеси випаровування з його водної площі, наслідком 

чого є прогресуюче осолонення води, засолення і опустелювання великих 

територій узбережжя Куяльницького лиману. 

В рамках програми у 2015 р. завершено будівництво, введено в дію та 

успішно експлуатується гідротехнічна споруда для запуску морської води 

Одеської затоки в Куяльницький лиман під контролем провідних наукових 

установ. 

До основних наслідків деградації Куяльницького лиману поряд з 

катастрофічними змінами його морфометричних розмірів і осолоненням слід 

віднести: оголення ~ 10 км2 площі дна лиману і опустелювання ~ 30 км2 

територія узбережжя; збільшення площі солончаків і галофітної рослинності; 

високий рівень забруднення органічними сполуками і важкими металами 

основних компонентів водної та наземної екосистеми лиману (донних 

відкладень, вищої водної рослинності, водоростей і наземної флори); 

небезпека соляних бурь;  зниження продуктивності, зміна структури 

гідробіонтів, зниження біологічної активності мулів і, як наслідок - стагнація 

відтворення природних ресурсів і погіршення їх якості. 

Хаджибейський лиман свого часу забезпечуючи зв'язок «Старої 

Одеси» з Миколаївською дорогою, розірвали правічний зв'язок з морем, 
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відгородившись від нього дамбою та створивши на засипаних болотах цілий 

промислово-житловий район. 

По-перше, виявилося, що дамба абсолютно не розрахована на той 

рівень лиманного дзеркала, який ми час від часу спостерігаємо, тому під час 

кожного підйому рівня води місто виявляється під загрозою техногенної 

катастрофи – руйнівного затоплення значної території, на якій розташований 

потужний промисловий потенціал обласного центру та проживає до ста тисяч 

жителів. 

По-друге, відірваність від моря згубно впливає на стан цього гірко-

солоного лиману, який щороку отримує значну кількість прісної води: поява 

значної кількості водоростей, цвітіння прибережних вод, застійні, гнійні 

явища. Крім того, між лиманом та містом, просто посеред Пересипу, 

утворилася велика заболочена територія, яку називають «полями фільтрації» 

і яка породжує весь можливий комплекс проблем: від нездорової ревматичної 

вологи, до гнійного запаху, хмар комарів та мошкари і традиційно 

криміногенної зони. 

Річки, які слугували притоками Хаджибейського лиману майже 

зникли. На даний час до лиману впадає лише річка Малий Куяльник, яка теж, 

іноді влітку пересихає. Солоність води в водоймі за останні десятиліття 

знизилася з 20 – 25‰ до 5 – 6‰ через скидання в нього вод станції 

біологічного очищення. 

У літню пору води лиману часто «зацвітають» через скидання в нього 

очищених вод міської каналізації. 

Головною екологічною проблемою Хаджибейського курорту є 

надходження в лиман господарсько-побутових стоків Одеси. 

Аж до теперішнього часу поля зрошення є фактором, негативно 

діючим на екосистему Хаджибейського лиману. 

У посушливі роки основну роль у харчуванні та рівневому режимі 

лиману грає надходження стічних вод (СБО) «Північна», в зону дії якої на 

щаблі механічного очищення входять поля фільтрації (колишні поля 
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зрошення). Обсяг стічних вод досягає в даний час 190 – 200млн м3/рік, що 

складає більше чверті всього обсягу лиману. Випаровування з поверхні при 

цьому в 2 рази перевищує приплив поверхневих вод. 

В останні роки різко погіршився стан екосистеми Тилігульського 

лиману, який входить до складу природно-заповідного фонду області – 

регіонального ландшафтного парку «Тилігульський», територіально 

розташований у межах Одеської та Миколаївської областей та тривалий час 

вважався найчистішим лиманом південного Причорномор′я.  

Негативний вплив на екологічну ситуацію для Тилігульського лиману 

створюють магістральні трубопроводи, які проходять через його акваторію. 

Проблеми також виникають через потрапляння мінеральних добрив, 

ними обробляють сільськогосподарські поля біля лиману. Це екологічно 

чиста місцевість з природою, не пошкодженою людиною, але на ділянках, де 

розташовані пляжі, ситуація зовсім інша. 

Втім, за останні десятиліття через несвідому діяльність людей на 

берегах лиману і річки Тилігул рівень води в лимані помітно знизився. 

Ситуація з Тилігулом багато в чому схожа із проблемами 

Куяльницького лиману. Колись вода тут була придатною для вживання – 

улиман впадає ріка Тилігул, яка була повноводною, але в результаті 

безконтрольної, а часом просто безжальної, господарської діяльності, 

обміліла. У лиман почала проникати морська вода, у результаті 

випаровування рівень води знизився на 1,5 м, і солоність лиману нині 

перевищує солоність моря [20]. 

Основні компоненти водного балансу Дністровського лиману: води 

річки Дністер, морські води, які поступають через Цареградське гирло і 

атмосферні опади.На формування хімічного складу води Дністровського 

лиману впливає стік р. Дністер і морські води, які взаємодіють між собою. 

Якість води лиману залежить від якості води в річках, а в них 

скидаються промислові та сільськогосподарські стічні води із 7 областей 
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України, Молдови та Придністровської Молдовської Республіки. Лиман 

повною мірою відчуває вплив водогосподарської діяльності. 

Серед антропогенних факторів впливу на Дністровський лиман, 

розташованих у межах водозбору, в окрему групу можна виділити 

урбанізовані території, найбільші серед яких – м. Білгород-Дністровський, м. 

Овідіополь, смт. Затока, смт. Кароліно-Бугаз, с. Шабо. У гирловій частині 

Дністровського лиману, на піщаній косі між лиманом та морем розміщений 

курортно-рекреаційний район Затока. 

На збільшення притоку морських вод впливає суднохідний канал, 

який періодично поглиблюють, тому солоність лиману в південній його 

частині може змінюватись від 0,5 до 15 % за декілька годин, що пов’язано зі 

зміню вітру та течії. 

Безпосередня близькість до моря, порівняно невелика відстань до 

обласного центру – м. Одеси – зумовлюють високий ступінь урбанізованості 

водозбірної території, що є суттєвим фактором негативного впливу на 

екологічний стан водного об’єкта. Дослідження міської системи м. Білгород-

Дністровський стосовно джерел емісії ЗР в Дністровський лиман показало, 

що основними з них є: поверхневий стік з урбанізованої території; скид 

недостатньо очищених стічних вод (СВ) з очисних споруд міста; робота 

Білгород-Дністровського морського порту. Внаслідок неефективного 

очищення СВ на загальноміських очисних спорудах в Дністровський лиман 

надходить значна кількість неорганічних сполук азоту. 

Буферна роль лиману у переносі речовин з р. Дністер у Чорне море, а 

також проникнення морських вод у глиб лиману є негативними факторами, 

які посилюють несприятливу екологічну ситуацію [21]. 
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3.4 Екологічні проблеми озер 
 

Екологічні проблеми мають не тільки море, річки, лимани Одеської 

області, а і такі унікальні та дуже важливі водні об’єкти, як озера. 

Яскравим прикладом екологічних проблем водних об’єктів є озеро 

Сасик. Раніше воно було лиманом, але його опріснили для того, щоб 

використовувати для зрошування. Але незважаючи на зусилля, водойма так і 

не набула повністю прісноводного характеру. Наслідком опріснення стало 

цвітіння води, що призводить до задухи риби. Також негативними 

наслідками перебудови водойми є забруднення прибережних акваторій 

моря;забруднення наявних підземних джерел питного 

водопостачання;підтоплення, заболочування прилягаючих до Сасику 

територій, абразія берегів;деградація чорноземів у зоні зрошення в зв’язку з 

використанням непридатної для зрошення вод озера Сасик;погіршення 

санітарно-епідеміологічного стану в прилягаючих населених пунктах тощо. 

В цілому стан екосистеми водосховища на сучасному етапі можна 

охарактеризувати як напружений та нестабільний. Він відповідає стану 

екосистеми штучної водойми, що має обмежені можливості для 

саморегулювання і залежить, головним чином, від зовнішнього 

фактору.Сьогодні проблеми басейну озера Сасик – це комплекс проблем 

екологічного, соціального, економічного та санітарно-епідеміологічного 

характеру, які неможливо вирішити без здійснення комплексних заходів. 

Озеро Ялпуг відокремлене дамбою від озера Кугурлуй. Згодом 

спорудження дамби водообмін озер Ялпуг і Кугурлуй зменшився на третину, 

через це підвищився рівень забрудненості Ялпуга. З кожним роком 

знижується рівень води. Це може призвести до того, що місто Болград може 

залишитися без водопостачання. Основні причини екологічної катастрофи в 

системі Придунайських озер, в тому числі і на озері Ялпуг - це зниження 

рівня потоку води з Дунаю і посушливе літо, а також замулювання 
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сполучених каналів і несправність шлюзів. Прикордонні підприємства 

викидають стічні води в озеро, що значно погіршує його стан. 

Зважаючи на те, що практично вся територія басейну річки Ялпуг 

розташована на півдні Молдови, де стан очистки стічних вод є досить 

незадовільним, рівень забруднення в озері часто перевищує допустимі норми. 

Втім, в останні роки, з огляду на зниження використаннямінеральних 

добривта отрутохімікатів в сільському господарстві Молдови, ситуація дещо 

покращилася. В минулому забруднення мінеральними добривами призводило 

до частого «цвітіння» води, а1985р. викликало масову загибель риби та іншої 

водноїбіоти [7]. 

В останній чверті XX століття збільшилася кількість отрутохімікатів, 

що надходять в озеро Кугурлуй з прилеглих територій і через озеро Ялпуг. 

Це призводить до забруднення води і донних відкладень озера, а на початку 

1988 року призвело до масового отруєння іхтіофауни, раків, водної 

рослинності. В даний час вживаються заходи для очищення озера і 

оздоровлення екологічного стану в басейні Кугурлуя і Ялпуга. 

В даний час Катлабух знаходиться в досить критичному стані, і 

сталося це в результаті нераціонального втручання людини в природу. 

Внаслідок того, що озеро відокремили дамбою від Кислицького гирла, а 

також після утворення великої кількості ставків для розведення риби, якість 

води різко погіршився. Незабаром цю воду не можна буде не тільки вживати 

для пиття, але і застосовувати для поливу. Крім того, відбувається 

заболочування озера через загибель рослинності і риб. Екологи стурбовані 

тим, що деякі види рослин і риб можуть взагалі зникнути з природного 

біогеоценозу цієї місцевості. 

Озеро Карталінтенсивно заростає очеретом, що негативно впливає на 

його проточність. Скорочення площі озера Картал в порівнянні з 1981 р. 

відбулося в середньомуна 60%. Це пояснюється зменшенням обсягу озера у 

зв'язку з процесом замулення і врезультаті осідання водної рослинності на 
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дно водойми. Так само слід зазначити ізменшення середніх глибин озера (на 

0,5 м) [22]. 

За останні роки в озеро Кугурлуй через озеро Ялпуг надходили великі 

обсяги отрутохімікатів з рідким і твердим стоком, через що збільшувався 

рівень забрудненості води. А в 1988 р. отрутохімікати отруїли всю водну 

рослинність і іхтіофауну озера. В даний період здійснюються процедури по 

очищенню води і оздоровлення екологічного стану озера. 

Загалом екологічні проблеми озер області обумовлені тривалим, часто 

надмірним господарським освоєнням прибережних смуг і водоохоронних зон 

озер, нераціональним користуванням рибогосподарським комплексом, 

закінченням терміну експлуатації гідротехнічних споруд, спрямленнямрусел 

малих рік та іншими факторами. 

Ці проблеми, зокрема, підтоплення, чи обміління водойм, 

замулювання русел річок і забруднення джерел питної води, стосуються 

близько 100 тис. людей, що проживають у 35-ти населених пунктах 4-районів 

області [20]. 

До екологічних проблем озер відносяться: накопичення забруднених 

завислих речовин, акумуляція і трансформація токсикантів на усіх рівнях 

екосистеми, «цвітіння» води синьо-зеленими водоростями і, як наслідок, 

вторинне забруднення, погіршенні якості води в озері, зменшення 

рибопродуктивності і біорізноманітності. Озера замулюються, міліють і 

заростають очеретом. 

Вводі придунайських озер спостерігається високий 

рівеньзабрудненняорганічними речовинами(ХСК, ОП та БСК) та фенолами 

[23]. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Одеська область є одним із найбільш економічно розвинених регіонів 

країни.Головна особливість області – їїпричорноморське і прикордонне 

розташування, що особливо важливе для розвитку торговельно-економічних 

зв'язків з різними країнами світу.  

З географічним положенням області в степовій і лісостеповій зонах 

пов'язане її головне природне багатство – значні агропромислові ресурси, а з 

приморським положенням – її могутній транспортний і рекреаційний 

потенціал. 

Тут розташовані найбільші морські порти України, проходять 

найважливіші транспортні і вантажні потоки.  

Одеська область є однією з областей України, яка недостатньо 

забезпечена водними ресурсами. Вони складаються з поверхневих та 

підземних вод. Запаси поверхневих вод на території області розподіляються 

нерівномірно, а також характеризуються нерівномірною забезпеченістю 

підземними водними ресурсами, придатними для питного водопостачання. 

Північна та центральна частини Одеської області характеризуються 

обмеженими запасами, а далекий південний захід, який тяжіє до річок 

Дністер та Дунай, має великий запас води.  

Водні ресурсиОдеськоїобласті представлені річками, озерами, 

лиманами і морем. Область омивається водами Чорного моря. На її території 

знаходиться гирлова частина таких великих річок, як Дунай і Дністер, також 

пригирлова частина Південного Бугу. До середніх рік відносяться:Кодима, 

Когильник, Кучурган, Тілігул та інші.Режим малих річок (Савранка, Великий 

і Малий Куяльники, Сарата, Хаджидер і інші) повністю визначається 

місцевими фізико-географічними умовами. Всі місцеві малі річки маловодні. 

Усі великі ріки –суднохідні. 
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У приморській смузі багато прісноводних (Кагул, Ялпуг, Катлабух) і 

солоних (Сасик, Шагани, Алібей, Бурнас) озер.Озера областівідносяться до 

двох генетичних типів: заплавні ілиманно-лагунні. Перші перебувають у 

заплавах Дністра та Дунаю і є затоплені гирла приток цих річок назви, яких 

збігаються із назвами, які впадають у них річок (Ялпуг,Кагул,Катлабух, 

Кучурган ). Також на узбережжі знаходиться велика кількість лиманів 

(найбільші Дністровський, Куяльницький і Хаджибейський), які посідають 

низов'я колишніх річкових долин. Штучні водойми області представлені 

водосховищами і ставками. 

Усі водні об’єкти Одеської області мають свої екологічні проблеми. 

Загалом це забруднення токсичними і шкідливими речовинами, скидання 

стоків, функціонування портових комплексів, дноочисні і 

днопоглиблювальні роботи, нераціональне видобування риби і 

морепродуктів, тверді побутові відходи і мікропластик, господарська 

діяльність вздовж берегів, знищення боліт, поточків, струмків, вирубка 

рослинності, рекреаційне навантаження, оранка схилів, розробка кар’єрів 

тощо. Важливою проблемою також є порушення дотримання водоохоронних 

зон. Адже ця зона захищає водний об’єкт від різних забруднень, стоків, 

вичерпання, засмічення тощо. Ще однією, не менш важливою проблемою є 

замулювання. Воно відбувається насамперед через змив ґрунту з прилеглих 

територій або за допомогою вітру, який здуває поверхневий шар ґрунту. Це 

все попадає в водний об’єкт і відкладається, що має неабиякий вплив на 

нього. Велика кількість мулу погіршує кисневий режим водойми і умови 

життя риби, зростає кислотність ґрунтів, знижується рибопродуктивність. 

Гостро також стає питання забудови узбережжя Чорного моря, яке 

останнім часом активно і безперешкодно забудовується. Вздовж берегів 

Дністра ситуація аналогічна. Будинки будують вище водозбору і там немає  

ніякої каналізації. Масова незаконна забудова руйнує пляжі і сприяє 

сповзання берегу в море. 
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Ці всі проблеми призводить до таких наслідків, як забруднення 

поверхневих вод області і, як наслідок, виникають еврофікаційні процеси, 

абразія берегів, забруднення водного середовища, зменшення біологічного 

різноманіття, деградації донних біоценозів, зменшення рівня води, 

заростання очеретом, замулювання, погіршення якості води та інше. Значний 

внесок в забруднення водних об’єктів дають антропогенні джерела. 

Для вирішення екологічних проблем необхідно: 

• будівництво нових та реконструкція існуючих очисних та 

каналізаційних споруд і впровадження нових технологій очищення 

стічних вод; 

• створення та дотримання їх функціонування прибережних смуг та 

водоохоронних зон річок та водойм, зон санітарної охорони 

об’єктів питного водопостачання; 

• розв’язання проблем поводження із забороненими до використання 

хімічними засобами захисту рослин; 

• розвиток та реалізація існуючої нормативно-правової бази. 

Реалізація вищенаведених заходів дозволить поліпшити екологічний 

стан водних об’єктів області. 
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